



我市举办高素质农民能力提升班交流沙龙,一条条好经验、一件件新鲜事,展现出乡村振兴新气象——

十二农人一台好戏

YMG全媒体记者 苗春雷 秦菲

“我现在能开各种拖拉机,能治各种病虫害,感觉自己比诸葛亮都强。”5月9日晚,莱阳市锦鸣园家庭农场农场主李仕军的一个玩笑,引得台下笑声一片。

这是2024年烟台市高素质农民能力提升班交流沙龙上的一幕。5月8日-10日,来自烟台福山区、龙口市、莱阳市、昆嵛山保护区的100名高素质农民带着强烈的求知渴望来到“课堂”上,学习农业新知识、新技术、新政策。

其中,交流沙龙是学员自由交流的时间,也是学员讨论最热烈的环节。在工作人员的鼓励下,12位学员依次走上前台,回顾自己创业的艰辛,分享成功的喜悦,分析前路的光明,用一个个乡村创业故事演绎了一台精彩的乡村振兴大戏。

种地到底挣不挣钱?
当李仕军抛出这个问题后,台下学员们七嘴八舌地议论起来,但大家看法一致:只

要好好干,肯定能挣钱。

莱阳金昊果品种植家庭农场在油沙地上种了40亩秋月梨。凭借丰富的种植经验、适宜的下树时间,农场种出的秋月梨口感好、颜值高,一直是客商眼中的“优等货”。

“好东西永远不缺客商、不愁销路。”农场负责人崔志艳认为,不管种什么,首先要提高品质,只要种出好产品,不会挣不到钱。

种出好产品,怎么卖出好价钱?

“我的产品我做主。以前靠客商,现在靠流量。”说这话的,是福山区张格庄镇亲心果蔬农场负责人高华林。

2022年,他从工厂辞职回乡,发展林下养殖。见到父辈们销售大樱桃的艰辛后,高华林转变销售模式,发力电商,大樱桃每斤平均销售价格比市场高出5元。

如今,他又看好了私域消费,以群聊的方式直接对接消费者,精准推送个性化产

品。比如,凡是建团到农场参观的客户,每人送一只跑山鸡。凭借珍馐美味和客户的口口相传,他的客户群体不断扩大。

绿色农业是农业发展的方向,也是大家热议的话题。

“我一个人就能轻轻松松管理20亩果园,一点不耽误丈夫上班。”莱阳市谭格庄镇小汪家村高素质农民黄淑云说,她降本增效的秘诀之一,就是在果园种植鼠茅草。

果园生草技术,让她每年少割4遍草,亩均降低成本500元。仅此一项,就减少了1万元支出。除此之外,果园生草还能抑制杂草生长、保持水土、调节土壤温度、增加土壤肥力,可谓一举多得。

农业废弃物怎么处理?“废弃的菌棒不需二次发酵,施到地里后可以保墒保湿,还能疏松土壤,已经应用到果园及大田中,效果明显。”龙口市东江街道庙周村高素质农民周艳华说,通过废弃菌棒的资源化利用,

实现了经济效益和生态效益的统一。

新装备的推广普及,破解了农业生产的痛点、堵点、难点,受到了大家的欢迎。

“人工打药,十次十个性;无人机打药,十次一个样,便捷又高效。”龙口市诸由观镇董家村高素质农民柳芬说。在她看来,传统的农耕模式费时费力,而无人机等新装备的推广普及,把农民从费时费力的传统农业生产中解脱出来,提高了农民的生产积极性和生产效率。

在一个半小时的时间里,学员们激情满满,金句频出。一项项技术、一个个方案、一次次碰撞,既开阔了大家的眼界,又启发了大家的思想。

“以前总认为农村是一条退路,现在觉得,乡村是大好去处,也是广阔舞台。”交流沙龙结束后,高华林抑制不住内心的激动,立志在乡村振兴的大潮中,干出一番大事业。



开镰收海带

“蓝色粮仓”迎来丰收季

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 王烨 摄影报道)4月29日,长岛大钦岛乡开始收获海带。每年5月至8月是大钦岛海带收获的季节。今年,大钦岛气候和海水温度适宜,经过近6个月海水孕育的海带肥厚茁壮、藻体柔韧、长势喜人。为了抢在水温升高前收割完毕,采收时间比往年提前了10多天。

各渔村养殖场趁着晴好天气开镰间割海带,为后收割的海带留出生长空间。

间,万亩海田里,养殖船只马力全开,穿梭在一排排由浮球、养殖绳构成的“田垄”中。工人们钩海带、割海带、码海带,一整套动作行云流水。海带被从海中“选拔”到了船上,垒起了一座座“海带山”。

一艘艘满载着沉甸甸丰收喜悦的舢舨船在海上犁出一道道浪花,鸥鸟追逐盘旋,俨然一幅“海上春耕”的壮美画卷。

长长的海带也串联起了海上和陆上

的一派繁忙。在渔港码头,成吨的海带被吊起放在运送车辆上,运往各处晒场晾晒。海上的收割、陆地的晾晒,渔民因劳动所产生的震撼人心的美感,成为这方舞台的主角。

大钦岛的海带养殖已有60多年的历史,一代代大钦岛人用辛勤劳动换来了满满的收获。近年来,大钦岛乡深化与长岛综合试验区海洋经济促进中心及相关科研院所的合作,加强水产原种保护和优质

苗种引进,探索利用海带作为原料试养马粪海胆,增加海带附加值。同时,推进文旅融合发展,聚焦做精活动、做优服务、做强宣传,2023年成功举办了首届海带丰收节,不断提高“海带之乡 渔牧大钦”文化品牌的知名度、影响力,助力“蓝色粮仓”海洋经济开发区发展。

据了解,今年大钦岛乡海带养殖面积在1.3万亩左右,争取海带经济收益3亿元,让海带成为海岛居民的“致富菜”。

莱州海关“一场一品一案”精准施策 助力活海鲜产品畅销海外

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 贾秀平 尹日顺 摄影报道)石鲽鱼养殖是莱州特色养殖产业,同时也是当地乡村振兴水产养殖业产业化重点项目之一。每年3月至5月,莱州海域水温在15摄氏度以下,是石鲽鱼肉质最为鲜嫩的时节。近日,莱州海关员走进山东莱州环海水产养殖有限公司养殖场,按照“一场一品一案”的工作安排,对企业养殖的石鲽鱼进行疫病和有毒有害物质监控。

“一场一品一案”是莱州海关优化口岸营商环境的创新实践,针对辖区不同企业养殖场(中转场)情况和出口特色水生动物的品种,制定与之相应的监管服务方案。在山东省口岸办公室、山东报关协会等多部门联合组织开展的“2023年山东省优化口岸营商环境创新实践案例评选活动”中,该案例被评为优秀案例。

环海水产养殖公司养殖的主要品种为石鲽鱼,全部出口韩国。今年1月1日起,韩国开始实施水产品第一阶段兽药肯定列表制度,出口企业面临更大挑战,但是环海水产养殖公司总经理姜松环却充满信心。他表示,得益于莱州海关长期有效的监管和指导,公司养殖的活石鲽鱼质量安全状况稳定,保持出口17年零通报。

我们严格执行水生动物疫病监测及兽药残留等进行监控,将监控结果作为出口合格评定依据,显著提高了监管的科学性和有效性。2023年,辖区共对出口水生动物疫病和有毒有害物质进行了198项次监控。通过强化信用管理,实施产品分级、企业分类、监管分层的差异化监管措施,强化企业主体责任,引导企业提升自检自控能力,加大养殖产能核销和产品追溯管理,维护出口水生动物正常贸易秩序。2023年,莱州海关辖区出口“老牌产品”活石鲽鱼258吨。



莱州海关查验二科科长袁希雷介绍,结合国际技术性贸易措施动向,莱州海关动态调整监管服务方案,加强政策解读,引导企业规范养殖管理,加强疫病防控,提升自检自控能力,深耕辖区渔业特色,精准施策,有力地促进了莱州水生动物扩大出口。特别是近年来,莱州海关通过深入调研分析辖区出口特色食用水生动物,对养殖场、中转场的具体品种进行风险分析,为出口企业量身定制了“一场一品一案”,针对疫病、重金属和兽药残留等进行监控,将监控结果作为出口合格评定依据,显著提高了监管的科学性和有效性。2023年,辖区共对出口水生动物疫病和有毒有害物质进行了198项次监控。通过强化信用管理,实施产品分级、企业分类、监管分层的差异化监管措施,强化企业主体责任,引导企业提升自检自控能力,加大养殖产能核销和产品追溯管理,维护出口水生动物正常贸易秩序。2023年,莱州海关将进一步学习借鉴“十佳”案例和优秀案例中的好做法、好经验,以更大决心、更大力度、更实举措推进各项改革,着力打造国际化、法治化、便利化一流营商环境。

2022年新增海湾扇贝苗出口3.95亿粒,2023年已达7.46亿粒,扇贝苗出口形成良好增长态势。

在严密监管的同时,莱州海关靠前辅导,构建紧密的关企出口业务联络机制,线上线下并举,及时发布和解读最新政策,实现政策精准推送。帮扶企业获取境外市场准入,成立前期培育专家组,赴有意向出口水生动物的养殖场、中转场,从场区设施合理布局、质量管理体系建立、防疫措施落实等软硬件方面“一对一”现场指导,避免企业走弯路,并从源头上保障出口水生动物的质量安全。2023年辖区新增水生动物养殖场3家,成功推荐国外注册8家。辖区养殖场总数达历史新高。

此外,莱州海关积极落实青岛海关的优化通关举措,设立进出口鲜活易腐农食产品口岸查验绿色通道,对辖区食用水生动物快速验放,进一步提高通关效率,保障出口水生动物鲜活,确保出口品质。对符合条件的企业实行鲜活水生动物通关“三优先”,即优先审单、优先查验、优先检测,通关时间进一步压缩,做到“即报即验即放即出证”,在节省了往返时间的同时,降低了企业成本。实现水产证书“云签发”,相比以前压缩通关时间30%以上。未来,莱州海关将进一步学习借鉴“十佳”案例和优秀案例中的好做法、好经验,以更大决心、更大力度、更实举措推进各项改革,着力打造国际化、法治化、便利化一流营商环境。

烟台市人民代表大会常务委员会 关于接受任敬喜辞去烟台市 监察委员会主任职务请求的决定

(2024年5月13日烟台市第十八届人民代表大会
常务委员会第十八次会议通过)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第十八次会议,根据任敬喜的辞呈,决定接受任敬喜辞去烟台市监察委员会主任职务的请求,报烟台市人民代表大会备案。

烟台市人民代表大会 常务委员会公告

(第48号)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第十八次会议,根据烟台市监察委员会主任任敬喜的提请,于2024年5月13日任命:

王铁军为烟台市监察委员会副主任。
特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会

2024年5月13日

(第49号)

根据烟台市人民代表大会常务委员会主任会议的提请,烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第十八次会议决定:王铁军为烟台市监察委员会代理主任。

特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会

2024年5月13日

(第50号)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第十八次会议,根据烟台市人民政府市长郑德雁的提请,于2024年5月13日决定任命:

孙玉荣为烟台市住房和城乡建设局局长。
特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会

2024年5月13日

三链贯通隆起 产业新高地

(上接第一版)万华高端精细化学品一体化项目全面投产,完成万华乙烯二期中交;全面启动万华新材料低碳产业园二期、国药医药产业园、中节能万润产业园一期、中欧新材料产业园一期建设;着力推进裕龙岛炼化一体化项目二期要件审批,加快崛起黄渤海南岸高端低碳石化产业基地。

“三链”贯通构建一体化发展格局

生产车间马力全开,研发车间又有新产品下线,施工机械轰鸣——这个春天,石化新材料产业奏响了令人振奋的“春之曲”。

今年,我市将发挥三大千亿级园区集中布局优势,大力推动产业链、创新链、交通链“三链”贯通融合,构建纵向向关联、横向耦合、协调发展的产业链垂直生态体系,形成绿色石化产业一体化发展大格局。

“产业链”融合发展。到2024年底,三大园区将在化工业新材料产业链上游形成520万吨/年乙烯、448万吨/年丙烯、300万吨/年混二甲苯生产能力,其中乙烯产能位居全国城市首位。

“创新链”集聚发展。围绕产业链布局创新链、锻造人才链,全市拥有化工领域省级以上创新平台91个,近5年累计开展省级以上重大科技创新工程100多项,攻克了尼龙12等30多项“卡脖子”技术。重点打造“三大创新平台”,聚集化工领域创新资源、人才资源,构建产学研用相结合的协同创新体系。

“交通链”互联互通。按照“一铁串联、两廊衔接、三港支撑、四路连通”的思路,加快构建三大园区间集疏运体系。“一铁串联”:通过德龙烟铁路,自西向东串联三大园区。“两廊衔接”:建成投用全长约55公里的蓬莱化工产业园至烟台化工产业园管道、全长约105公里的裕龙化工产业园至烟台西港区管道,实现各园区间原材料、产品互通。“三港支撑”:依托烟台西港区、蓬莱港、龙口港三大深水良港资源禀赋,实现各园区大宗货物通畅进出。“四路连通”:利用现有的G18、G228、S304三条国省道和规划改建的G228牟平—开发区—龙口段,形成四大公路运输通道,实现园区间便捷高效联通。

烟台化工产业园,规划面积32.92平方公里,2023年园区产值1280亿元,在全国638家化工园区中综合排名第17位。园区领建龙头万华新材料产业园,总投资1260亿元,重点发展丙烷脱氢、聚丙烯、聚丙烯等高端产品,目前一期建设进度过半,二期工程压茬实施。同时,延伸布局投资110亿元的中节能万润新材料、投资120亿元的泰和新材料、投资22亿元的山东嘉信染料及中间体等重点项目。

</div